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Személy

Téglahordástól —

Í864 augusztus húszadikán a pesti kőműves- és kő- 
Saragő-céh a szokott ünnepélyes keretek között legény* 
Ssorba fogadta azokat az inasokat, akik sikerrel állot­
ták ki a három nehéz tanuló-esztendőt Köztük volt 
fegy alig 17 éves fiatalember is: Hauszmann Alajos, 
kki az,, évben érettségizett a budai reáliskolában. Ak­
koriban még nagyon feltűnt az, hogy érettségizett em­
ber ragad kéz ébe malteros kanalat és amellett még azt 
Is tudták a fiatal legényről, hogy három inas-évét a 
legnehezebb építkezésénél, az Akadémia felépítésénél 
dolgozta le. Már akkor szép jövőt jósoltak a fiatal 
diáknak, aki délelőttjét a régi budai reáliskola szuettc- 
¡padjaiban töltötte, délután pedig hordta az Akadémián 
a téglát Igazuk is volt, mert Hauszmann Alajosból 
egyik legkiválóbb építészünk lett: az ujabbkori re- 
neszánszstílusnak a meghonosítója Magyarországon. 
Hauszmann keze nyomát mindenütt láthatjuk, Buda­
pesten épp úgy, mint a vidéken: hiszen ő építette a 
Kew-York-palotát, a Bonctani Intézetet számos vidéki 
kastélyt a Szent István-kórházat, a királyi-palota befe­
jező részét, a fiumei kormányzói palotát, a szombat- 
helyi városházát és színházat, a Műegyetem főépületét 
lés végül Budapest egyik legszebb építészeti alkotását, 
& Kúria épületét

Szüy Kálmán mellett Hauszmann a Műegyetem 
legrégibb tanára: ott volt a bölcsőjénél, sőt még előbb 
Is, mert már 1868-ban asszisztens volt a József Ipar­
tanodán. Érdemeiért nem maradt el a hivatalos mélta­
tás sem; a napokban promoveálták a Műegyetem disz- 
doktorává. ötven évi munkássága alatt neki volt leg­
több alkalma betekinteni a Műegyetem fejlődésébe. 
Felkerestük a híres tudóst, hogy egyet-mást elmondjon 
erről a hatalmas iramú fejlődésről. Szerényen, csende­
sen kezd el beszélni Hauszmann professzor és szavai 
nyomán 50 munkás év története elevenedik meg.

Hauszmann atyamestere
—- Bizony ötvennegyedik éve már annak, hogy a 

Műegyetemen dólogozom, négy évig asszisztens vol­
tam és az idén van ötvenedik éve, hogy a Műegye­
tem rendes tanára vagyok. 1864-ben, tizenhétéves 
koromban iratkoztam be a Műegyetemre, hol Szkalt- 
niczkg Antal volt az építészettani professzorom, ki­
nek az érdemeit nem értékelték soha kellőképp. 
Pedig ő volt az Akadémia felépítője, őt bízta meg 
a berlini Politechnikum kiváló tanára, Stühler, aki 
az akadémiai pályázaton az első dijat nyerte el, a 
mü kivitelével és Szkallniczky bizony sokat változ­
tatott az eredeti tervrajzon. Tisztában volt a köve­
telményekkel, mert jómaga is pályázott önálló terv­
vel, mellyel dijat is nyert. Én már akkoriból ismer­
tem a kiváló építészt, mert 1861-ben, mikor hozzá­
fogott az építéshez, én mint tizennégyéves diák dol- 
igoztam az irodájában mint rajzoló. Ez az iroda egy­
szerű fabarakk volt: a mai Széchenyi-szobor helyén 
állott. Szkallniczky tehetséget vélt bennem felfe­
dezni és így kezébe vette sorsom intézését. Az ő 
j egyenes követelésére három évig inaskodíam az 
építkezésnél, mert mesteremnek az volt az állás­
pontja, hogy a jó építésznek az építészet techikájá- 
val is tisztában kell lenni. 1866-ban azután Berlinbe 
mentem, hogy magam is hallgassam Stühler profesz- 
szort, de már 1868-ban, huszonegyével koromban, 
visszahívott Szkallniczky maga mellé a József ipar­
tanoda asszisztensének. Kiváló ember volt Szkall- 
niczky, ő építette többek közt az Egyetemi Könyv­
tárat, a Hungária-szállo.dát, a Thonet-udvart és az 
egyetem épületeinek javarészét. 1870-ig adott elő a 
pesti Műegyetemen, akkor súlyosan megbetegedett, 
Olaszországba kellett vinni, majd végül is 1876-ban 
« lioótmezei tébolydában halt meg a Műegyetem első

Őpiíészettani professzora.

Az Ipartanoda vándorlása 
— 1860-ban a kir. József Ipartanoda kikerült az 

egyetem épületéből, saját házat kapott az Országház- 
utcában, azt a házat, melyben ma az Egyetemi- 
nyomda van elhelyezve. Akkoriban még el is fértek 
abban a kis épületben, mert hiszen kétszáznál több 
hallgatója Magyarország egyetlen mérnökképző inté­
zetének nem volt a hatvanas évek elején. Lassan 
azonban emelkedni kezdett a hallgatók száma, úgy 
hogy. még a két szomszédos házai is ki kellett bé­
relni, majd az Ori-ulcába költözött át az ipartanoda, 
honnan a Bécsi kapu-tér egyik ódon épületébe hur- 
colkodott át. Itt sem maradt so-káig az iskola, 
1871-ben a Két nyul-utca (á mai Lónyay-utea) és 
Csillag-utca sarkán álló Nagel-házba került, mely 
egyike volt első építészeti alkotásaimnak. Már mikor 
oda kerültünk, fudtuk, hogy nem sokáig maradunk, 
ott. így bizony meglehetősen nehéz feladat volt úgy 
megépíteni a házat, hogy megfeleljen egyetlen mér­
nöki főiskolánk céljainak és amellett bármikor át
tehessen alakítani lakáscélokra is. Az azután már köz- í 

íudomásu, hogy a Két nyul-utcából a Muzeum-körutra
kerültünk, hozmán azután néhány év előtt végre át­
kerültünk mostani helyünkre. Wlassics Gyulának az 
érdeme főként, hogy megkaptam a tervem kivitelé­
hez szükséges milliókat, melyből azután olyan főisko­
lát építhettem, mellyel legfeljebb a chaxloítenburgi 
Polyiechaikum yetekedhetik,

A sarkantyú» diákok
.— Hosszú ni vezet a József Ipartanodától a mai 

Műegyetemig, a közbül eső ötven év alatt annyit ha­
ladt a magyar mérnöki és építészeti tudomány, mint 
azelőtt öt évszázad alatt sem. Mikor még diák voltam 
a régi budai reálban, az abszolutizmus alatt a hivatalos 
előadási nyelv német volt, nekünk is. kis magyar



„da kom.rn.en die drei magyarén : dér Lechner, Puncz~ 
mann und flauszmcmn“. Hyen apró csipkelődésben 
persze bőven volt részünk Pesten is, mert bizony ak- 
koriban itt még inkább németül beszélt a polgárság 
nagy része. A József Ipartanoda azonban akkor is ma­
gyar volt, annak falai között német prelekciót 
nem tartöttak soha, pedig a helytartótanács gondos­
kodott arról, hogy légyen itt is cseh tanár, csakhogy 
Snedar professzor — aki az ötvenes évek elején került 
le Pestre nemhogy propagálta volna a német nyel­
vet, hanem megtanult magyarul és ő lett a magyar ügy­
nek egyik legbuzgóbb harcosa.

A műegyetem első • professzorai
•— A Műegyetem már megnyitásakor olyan magas 

nívón állott, mint kevés főiskola Európában. Mindjárt 
az első rektor, Sloczek József, aki már az Ipartanodá­
nak is az igazgatója volt, kiváló fizikus volt, Nendtvich 
Károlyt, a kémia tanárát pedig európaszerte ismerték 
és tisztelték, de a többi tanár is kiváló tudós s igy 
például Weisz Ármin, a matematika, Kruspér Istvánba 
mérnöki szak és Bitek Miksa az építészet tanára, akik 
valamennyien az Akadémia tagjai is voltak. Szép idők 
voltak, hiába, azok régen a Várban...

Elmerengve néz maga elé e szavaknál az ősz tu­
dós, szinte azt hihetné az ember, hogy Hauszmann 
professzor gyönyörű sikerei mellett is szívesen vissza­
menne a Tudományos Akadémia épületéhez hordani 
a téglákat, mint boldog tizennégy éves korában tette...



diákoknak németül kellett magolnunk, hogy cseh ta­
nárainkat kielégíthessük, de asért sohasem felejtettük 
el, hogy magyarok vagyunk és ha másban nem xs hi­
hettük, legalább ruházatunkban juttattuk ezt ér­
vényre. Szép zsinóros, magyar ruhában jártunk, csiz­
mánkon hatalmas, pengő sarkantyúkat hordtunk. Szí - 
tak is érte eleget a cseh tanárok. Sohse felejtem e , 
mikor egyszer egyikük azt mondta, hogy „Sie, Haus­
mann, reiten Sie nur hinauf auf den zweiten Stock und 
bringen Sie mir die Mineralien“, bizonyára szephangu 
sarkantyúimra célozva. Emlékszem, Berlinben is sokat 
bosszantottak magyar ruhánkkal — mert mi .arman 
magyarok még, ott is abban jártunk — mondtak, hogy


